农林院校城市规划专业培养模式探索

郑玮锋

(福建农林大学 城市规划系,福州 350002)

摘要:城市规划专业在农林类院校属"非主流"专业,而农林类院校设置城市规划专业的初衷往往源于社会需求和已有办学资源。文章结合福建农林大学城市规划专业的发展特点和学生就业特点,以及地域性人才需求特点,提出特色化的城市规划专业培养模式。

关键词:农林院校;城市规划专业;培养模式

中图分类号:TU984-4 文献标志码:A 文章编号:1005-2909(2012)06-0032-04

一、凝炼特色,另辟蹊径

城市规划专业具有多学科交叉特点,近年来,高等院校城市规划专业的培养模式日趋多元化,其侧重点和办学背景各有不同:有的以建筑学为背景,有的以宏观规划为重点,有的以地理学为背景,有的以园林学为背景^[1]。各校城市规划专业的办学历史也长短不一,教学资源分布不均。笔者认为,探索一种在地域、时代、学缘关系、学科资源上优势互补,面向社会的城市规划专业特色培养模式,是各院校城市规划专业可持续发展的重要前提。

农林院校的城市规划专业属弱势专业,学习借鉴强校培养模式固然需要,但终究不是长久之计,"凝炼特色、另辟蹊径",才是农林院校城市规划专业的出路。

农林院校地缘分布广,因自然气候和自然资源的差异性,各地农林院校的研究特色较为鲜明,这正是城市规划专业所需要的;因此,农林院校城市规划专业 应借助这种多样性,探索城市规划专业的特色培养模式。

结合农林院校城市规划专业的地域及教学资源特点,文章探索农林院校城市规划专业特色培养模式,以期抛砖引玉。

二、整合资源,优势交叉

(一)特色课程设置

园林专业是农林院校的传统专业,是多学科交叉的边缘学科,与城市规划专业交叉,可以弥补城市规划专业的盲区。园林专业的植物学、园林树木学、花卉学等可作为一门综合课程纳入农林院校城市规划专业的专业选修课模块,学生在完成城市设计方案时,可在这方面发挥特长。

收稿日期:2012-05-11

作者简介:郑玮锋(1968 -), 男, 福建农林大学交通学院城市规划系主任, 副教授, (E - mail) a69u@ 163. com。

农林院校在非主流的传统材料研究上也有自身特色,如木材、竹材、农作物纤维类材料等。结合城市规划专业学生的创新实验项目,可将低碳理念、再生能源的开发与利用等内容融入城市规划教学,有针对性地解决城市规划实践中的问题,使规划从文本到图纸具备可操作性。

生态学也是农林院校的专门学科,通过引入系统论、控制论、信息论的概念和方法,促进生态学理论发展。城市规划专业可适当开设生态学的相关课程,在低年级通过专业基础课程掌握生态理论,进而学习城市生态学专业选修课程,在高年级参加设计实践,融入生态规划理念,使规划设计更具前瞻性。城市生态学是在生态学基础上,面向与城市规划相关的工科专业开设的城市学类课程,是专业领域知识拓展的特色专业选修课程。通过理论学习,学生理解城市产生和发展的基本过程,理解城市化过程及其主要问题,理解有关城市社会结构,理解城市人口、社会、生态对城市发展的影响,从而掌握城市社会学研究方法^[2-3],运用相关理论知识解决城市发展实践中的问题。

农林院校的校级公共选修课程有许多与农林直接相关,城市规划专业在这方面课程上有一定的选修空间,适当选修这方面课程,建立农林院校城市规划专业特色知识体系,为学生就业打开新局面。

(二)就业点的选择

与城市规划专业强校相比,农林院校城市规划 专业的弱势不言而喻,毕业生在高资质规划设计单 位就业的可能性低,因此,创新培养模式,另辟蹊径, 找到强校毕业生就业盲区,发挥自身特长至关重要, 而这一特色只能借助农林院校自身的学科特点建 立。福建是林业大省,与林业结合的规划设计院有 一定数量,如各地的林业勘察设计院,对具有林业背 景的规划人才需求量较大。这些就业点往往不是强 校城市规划专业毕业生的选择,至少不是首选,农林 院校的城市规划专业可在这些用人单位寻找空间。

三、它山之石,可以攻玉

(一)在实践教学中交流

农林院校的强势学科是农林,在城市规划专业

教学及科研资源的投入上比其他综合性大学及规划 专业强校肯定要少,为弥补这一不足,需要"高位嫁 接""借船出海"。

在实践教学方面,通过区域性或全国性设计竞赛的方式走出去,扩大与强校的校际交流;通过聘请资深教授、专家、设计师开设讲座,指导学生课程设计、毕业设计,扩大与强校的校际交流及与设计单位的交流。

充分利用寒暑假及综合设计实习时间,加大学 生设计院实习力度。学生在设计院内与强校城市规 划专业的实习生直接交流,与毕业于强校的设计院 规划设计师交流,取长补短。这是农林类院校城市 规划专业学生特色培养模式的重要环节。

(二)"宽口径"培养

城乡规划学已设置为一级学科,但从大建筑的角度看,建筑与规划不可截然分开^[4]。城市规划专业、建筑学专业的强校,其培养模式的专门化程度高,学生就业对口性强,而农林类院校的城市规划专业,应注重培养模式的宽口径,以更好地适应社会需求,即多方借鉴建筑学专业强校的培养模式,结合自身特点消化吸收,形成独特的"宽口径"培养模式。适当加强建筑设计能力培养,并结合农林院校特色,融入前述非主流的传统材料应用,使学生在中、低端建筑设计院也能适应工作需要,找到就业岗位。

四、知行结合,创新技能

校内特色实践环节实训,农林院校特色规划设计实训,使学生在农林类专项规划项目方面得到独 到的培养。

(一)特色教学环节

新农村规划、森林旅游规划、农产品物流园区规划、农业生态园区规划、设施农业生产区规划、林产品加工区规划、农业技术示范中心规划、林业生产区规划等,为学生提供就业机会。福建农林大学作为一所位于海峡两岸经济区的农林类高校,城市规划专业学生对台学术交流也是特色培养模式之一,通过选送本科生到台湾培养,实现学术交流与互补,培养特色专业技能。

(二)"大设计"主线

城市规划专业学制 5 年,作为非农林专业,自 2004年以来,其专业培养计划经过 6 次修订。近几 年,结合社会宽口径、高水平人才需求,根据 2004级 到 2010级城市规划专业毕业生就业情况和城市规 划专业学生实习情况,发现城市规划专业培养计划 中设计实践课程尚存在结构体系不尽合理的问题, 具体表现为:设计题目概念化,真题少;规划与建筑 的设计基础不扎实,互不联系;专业理论课程与设计 课程脱节,学生不能学以致用;设计课程没有形成培 养学生创新思维能力的完整体系;设计课程的主导 地位不明确,学生介入设计课程时间晚。

设计实践是城市规划专业学生与社会接轨,体现专业技能的重要课程^[5]。为彰显设计实践在专业课程教学中的重要地位,在用人单位人才需求调查的基础上,完善设计实践课程的结构体系,打通规划与建筑的设计基础类课程,以各种形式的设计实践类课程为主线,与专业理论课程有机结合,注重设计真题,做设计院的实际项目,建立设计院高级技术人员对教案的评价机制,形成贯穿城市规划专业5年教学全过程的"大设计"特色培养模式,从而培养学生的设计创新能力。

实践证明:农林院校城市规划本科设计类课程 形成有机的"大设计"创新能力培养体系,并以此为 主线引领整个专业课程教学,为城市规划本科专业 特色型培养计划的修订提供了依据。

五、因材施教,有的放矢

宋代叶适《水心别集·十五·终论》:"论立于此,若射之有的也,或百步之外,或五十步之外,的必先立,然后挟弓注矢以从之。"

对《论语·为政》中"子游问孝""子夏问孝",朱 熹集注引宋程颐曰:"子游能养而或失于敬,子夏能 直义而或少温润之色,各因其材之高下与其所失而 告之,故不同也。"

(一) 重点培养

因材施教,分类指导。农林院校城市规划专业 一部分学生有一定的发展潜力,想通过自身努力在 本科毕业后考研,而且目标院校多为城市规划专业中、高端院校。对这类学生,在培养计划的制定上应体现"拔高"原则,通过公共选修课程、专家教授学术报告、课外设计小组、校际设计竞赛等形式,发挥学生长处,激发学习兴趣,有针对性指导,帮助学生实现数想。

(二)创新项目

通过大学生创新项目研究平台,结合地区特点, 组织学有余力的城市规划高年级学生尝试特色研 究。城市规划专业已在福州城市滨水区规划建设方 面展开大学生创新项目的特色探索。

福州地处中国东南沿海,闽江下游冲击平原,闽 江入海口在城市东部,城内分布较多内河、湖泊,从 而形成了福州独特的"江—河—湖—海"四位一体的 城市水文化。

根据中国传统的文化取向,阴阳五行是人们认识自然的基础,金、木、水、火、土是构成自然的基本要素,在此基础上,建立了指导人与自然和谐共生的风水理论体系,对中国城市的建筑空间环境产生了深刻影响。福州城市建筑空间环境以水为主脉形成城市空间结构,体现了天人合一、道法自然的原生态理念。当今,随着城市化进程的加速,原生态的城市生活空间日渐消失,对城市生存环境构成了威胁。如何让城市回归自然,如何以科技塑造生态型城市空间成为突出问题。

大学生创新项目研究平台拟理清水文化对福州 城市建筑空间环境形成的效应,从中整理福州城市 建筑空间环境的脉络结构,总结其中的原生态理念, 得出福州城市建筑空间环境脉络结构图,为福州城 市建筑空间环境的设计提供理论支撑。学生在此方 向与指导教师沟通,形成具体的研究子项目,应用所 学专业知识,完成规划与建筑设计创新性探索。

六、凝炼特色,水到渠成

苏轼《答秦太虚书》:"至时别作经画,水到渠成,不须预虑。"释道原《景德传灯录》:"问:'如何是妙用一句?'师曰:'水到渠成'"[6]。

实践证明:农林院校城市规划专业办学模式应

在全国高等学校城市规划专业指导委员会培养模式 基础上,借鉴强校的培养模式,高位嫁接,明确专业 培养方向,但不能脱离实际照搬照抄。

凝炼特色是找准自身培养模式的重要前提,特色定位正确,个性化的培养模式才能水到渠成。因而,农林院校城市规划专业培养模式的确立应着重以下4个方面。

第一,充分利用现有办学资源,最大化发挥资源 优势。

第二,强校的优秀培养模式为我所用,在消化吸收的基础上寻求个性化发展。

第三,以设计实践技能为城市规划专业培养核心,立足实践,提高学生动手能力。

第四,分类指导,点面结合,将"创新"作为城市

规划专业培养永恒的主题。城市规划专业特色培养模式的形成,是培养创新型人才的关键。

参考文献:

- [1] 陈前虎.《城乡规划法》实施后的城市规划教学体系优化探索[J]. 规划师,2009,25(4):77-82.
- [2] 徐海燕,谭振锋. 凸显研究性与实践性相结合城市总体规划课程设计的教学探索[J]. 高等建筑教育,2008,17 (4):152-154.
- [3] 周江评, 邱少俊. 近年来我国城市规划教育的发展和不足[J]. 城市规划学刊, 2008(4):112-118.
- [4] 陈征帆. 论城市规划专业的核心素养及教学模式的应变 [J]. 城市规划,2009(9):82-85.
- [5] 叶飞帆. 本科工程教育的能力与课程关系模型及其应用 [J]. 高等工程教育研究,2009(1):120-124.

Training mode of urban planning specialty in agriculture and forestry universities

ZHENG Weifeng

(Department of Urban Planning, Fujian Agriculture and Forestry University, Fuzhou 350002, Fujian Province, P. R. China)

Abstract: Urban planning in the agricultural and forestry universities is non-mainstream specialty. Urban planning specialty of agricultural and forestry universities originates from the needs of society and the existing education resources of school. With the development characteristics of urban planning specialty, employment characteristics and regional requirement in Fujian Agriculture and Forestry University, the paper put forward the characteristics training mode of urban planning specialty.

Keywords: agriculture and forestry university; urban planning; training mode

(编辑 周 沫)